

Q आदर्श नागरिकता के मार्ग में क्या बाधाएँ हैं?  
इन बाधाओं को दूर करने के उपाय बताइए।

Ans: साधारण बोलचाल की भाषा में किसी राज्य में निवास करने वाले सभी व्यापारियों को नागरिक कहा जाता है। जबकि किसी राज्य में विदेशी भी रहते हैं और उन्हें उस राज्य का नागरिक नहीं कहा जा सकता वास्तव में नागरिक केवल उन्हीं को कहा जा सकता है जिन्हें राज्य की ओर से नागरिक एवं राजनीतिक अधिकार प्रदान किये जायें। महान विद्वान अरस्तु के अनुसार "एक नागरिक वह है जो जिस राज्य के आसन में कुछ भाग प्राप्त हो और जो राज्य द्वारा प्रदान किये जायें सम्मान का उपभोग करता हो।" जबकि वटल (Vattel) के अनुसार "नागरिक समाज के वे सदस्य होते हैं जो कुछ विशेष कर्तव्यों द्वारा समाज से बंधे हैं, जो समाज के नियंत्रण में रहते हैं और जो समाज द्वारा प्रस्तुत सुविधाओं का निरन्तर रूप से उपभोग करते हैं।" इस प्रकार किसी व्यक्ति को राज्य का नागरिक होने के लिए तीन बातें पूरी होनी हैं जिनमें पहली बात इसी है कि राज्य की सदस्यता प्राप्त हो दूसरे राज्य द्वारा उसे सामाजिक और राजनीतिक अधिकार प्रदान किये जाय तथा तीसरी बात है कि वह स्वयं व्यक्ति राज्य के प्रति विशेष भाव रखता हो।

उपर्युक्त परिभाषाओं के विश्लेषण से स्पष्ट होता है कि नागरिक वह व्यक्ति है जो राज्य द्वारा कुछ प्रदान अधिकारों का उपभोग करता है तथा राज्य के प्रति अपने कर्तव्यों का निर्वाह करता है। इस प्रकार अधिकार और कर्तव्यों के अन्तर्गत रूप से प्रकृत हो ही आदर्श नागरिकता कही जा सकती है। लेकिन आदर्श नागरिकता के इस लक्ष्य को प्राप्त करने में अनेक बाधाएँ आती हैं जिनमें कुछ प्रमुख निम्न हैं:-

(3) व्यापारिक स्वार्थ की प्रवृत्ति — कुछ व्यापारियों की दृष्टि में अपना स्वार्थ ही सब कुछ होता है ऐसे

व्यक्तियों के लिए समाज का दम है हिंसक। कोई महत्व नहीं होता। ऐसे ही लोग कालबाजारी करने वाले तथा भ्रष्टाचारी होते हैं और ऐसे लोगों द्वारा कुछ रूपों के बदले राष्ट्रीय सुरक्षा का भी सौदा किया जाता है।

(2v) अकुर्मण्यता - अकुर्मण्य व्यक्ति विधि-प्रकार का कार्य करना पसन्द नहीं करते और अपने कुर्मण्य पालन से इतर रहते हैं। ऐसे व्यक्ति न तो अपने समाधि-कार का सही उपयोग करते हैं न ही अपने कुर्मण्यों का समाज और राज्य के प्रति अपने कुर्मण्यों का पालन करते हैं।

(2a) अज्ञानता - अज्ञानी व्यक्ति अपनी राजनीतिक शक्ति और सार्वजनिक कुर्मण्य का पालन अपने विवेक के आधार पर नहीं बल्कि दूसरे लोगों के फुसलाने में झगड़ते हैं। अज्ञानी व्यक्ति न तो अपना विवेक प्रयुक्त करते हैं न ही राष्ट्र का न ही वह एक आदर्श नागरिक होते सक्ते हैं।

(2b) सार्वजनिक राज्य के प्रति अलक्ष्य - बहुत से लोग ऐसे हैं जो अपने तथा अपने परिवार को ही सबसे बड़ा मानकर सार्वजनिक समसामयिकों के प्रति अपनी रुचि नहीं दिखाते हैं।

(30) जंगली आर्षिक विषमता या विषमता-निर्धनता :- अनेक लोग जो स्वयंके आर्षिक आवश्यकताओं को पूरा करने में ही अपनी सारी शक्ति और उर्जा नष्ट होती रहती हैं उसे सार्वजनिक कुर्मण्यों के समर्थन में खर्च का अवसर ही नहीं मिल पाता। अनेक व्यक्ति निर्धनता के कारण जंगली इतनी दृष्टि अकेले आदि समाज विरोधी कार्य करते लगते हैं।

(2c) सैद्धांतिक राजनीतिक दल - अनेक दलों का निर्माण भाषा, जाति, धर्म, प्रांत आदि के कुछ स्वार्थ के आधार पर होते हैं और ऐसे दलों से राष्ट्र-दायकता, जाति-पना आदि राष्ट्र-विरोधी भावनाओं को बढ़ावा मिलता है। और ये आदर्श नागरिकता के मार्ग में बाधा डालते हैं।